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ВСТУП 



Актуальність та доцільність дослідження. Педагогічна наука визнає 

велике виховне значення мистецтва, яке зацікавлює дітей, сприяє розвитку 

естетичних захоплень і суджень. Вивчення творів народного декоративного 

мистецтва пробуджує у дітей перші яскраві образні уявлення про Батьківщину 

й мистецтво, сприяє вихованню патріотичних почуттів, заохочує до світу 

прекрасного, творчості. Народне декоративне мистецтво сприяє формуванню 

образного мислення, ініціативи та самостійності, образотворчих здібностей. 

Процес естетичного пізнання дітьми творів народного мистецтва на 

уроках технологій включає як сприйняття творів, так і практичні роботи. 

Виконання учнями декоративних робіт - результат цілеспрямованої роботи 

учителя над формуванням в учнів цілого комплексу естетичних пізнань і 

графічних навичок розпису. 

Декоративно-ужиткове мистецтво, як і музика, фольклор, театр, 

інші види народної творчості, є важливою галуззю художньої культури. 

Воно розкриває безмежний світ краси і мудрості народу, втілює його 

талант, розуміння добра і краси. Народне декоративно-ужиткове 

мистецтво тісно пов'язане з життям і побутом людей. Археологічні 

дослідження підтвердили високий мистецький рівень виробів 

ужиткового мистецтва, наскальних зображень, орнаментального 

оздоблення, створених нашими пращурами [5, с. 17]. 

Протягом століть народне мистецтво, зберігаючи сталу, традиційну 

основу, розвивалось і вдосконалювалось. Кожне нове покоління майстрів, 

запозичивши все краще у своїх попередників, додавало власні знахідки у 

його скарбницю. Майстерність художників з народу передавалася від батька 

до сина, зберігаючи основні характерні особливості орнаменту, композиції, 

колориту, сюжету. Ця повторюваність основних елементів у мистецтві 

називається традицією. В Україні сформувалося багато видів народного 

мистецтва: художня обробка дерева, каміння, металу; гончарство; художня 

вишивка; ткацтво і килимарство; декоративний розпис тощо. Кожен вид 

тісно пов'язаний з історією, національними традиціями регіонів і свідчить 

про мистецьку обдарованість народних майстрів [9, с. 11]. 



Народний декоративний розпис увійшов яскравою сторінкою в історію 

культури українського народу. До нього належать: настінний розпис культових 

приміщень (церков), житла і надвірних господарських споруд, багатобарвні 

декоративні малюнки на папері, відомі як мальовки, станковий народний 

живопис і графіка, оздоблення олійними фарбами дерев'яних виробів (скринь, 

мисничків, вуликів, віялок, дерев'яного посуду, іграшок, музичних 

інструментів), писанкарство, розпис тканин, малюнки на склі (поширені 

переважно в західних областях України). Ці види народного розпису виникли в 

різні часи й пов'язані з різними сторонами народного побуту. В розписі 

відбилися місцеві особливості, що позначалися на різноманітності 

орнаментальних мотивів, колориту і композиції. 

Постановка проблеми. Розвиток науково-технічного прогресу, 

глобалізація сучасного світу, упровадження нових матеріалів та технологій в 

мистецтві не зможуть знецінити, применшити того, що створене людським 

талантом упродовж віків. Декоративно-прикладне мистецтво, народний розпис 

є особливо цінним для розвитку та виховання підростаючого покоління, яке має 

зберегти та розвинути самобутну культуру України.  

В Законі України про освіту зазначено, що загальна середня освіта – 

цілеспрямований процес оволодіння систематизованими знаннями про 

природу, людину, суспільство, культуру та виробництво засобами пізнавальної 

і практичної діяльності, результатом якого є інтелектуальний, соціальний і 

фізичний розвиток особистості, що є основою для подальшої освіти і трудової 

діяльності.виховання шанобливого ставлення до родини, поваги до народних 

традицій і звичаїв, державної мови, регіональних мов або мов меншин та рідної 

мови, національних цінностей Українського народу та інших народів і націй. 

[72, с. 230]. 

Головним у мистецтві, як і у будь-якому іншому ремеслі, є 

цілеспрямоване багаторазове повторення вправ, які стануть основою творчості.  

Простота виконання, виразність, яскравість кольорових барв, неабиякі 

можливості для імпровізації роблять петриківський декоративний розпис 

доступним для дітей різного віку. А найприємніше – це втілення свого розуму в 



життя, створення своїми руками вишуканих речей, які прикрашають дім та 

прищеплюють любов до прекрасного через пізнання радості у творчості. 

Педагогічна наука визнає велике виховання значення народного 

мистецтва, яке зацікавлює дітей, сприяє розвитку естетичних захоплень і 

суджень. Вивчення творів народного декоративного мистецтва пробуджує у 

дітей перші яскраві образні уявлення про Батьківщину й мистецтво, сприяє 

вихованню патріотичних почуттів, заохочує до світу прекрасного, творчості. 

Народне декоративне мистецтво сприяє формуванню образного мислення, 

ініціативи та самостійності, образотворчих здібностей. 

Бесіди про твори народного декоративного мистецтва, їхніх авторів 

сприяють розвитку естетичного світосприйняття.  Практика свідчить, що 

найбільш ефективна бесіда, побудована на запитанні – відповіді, в процесі якої 

учні знайомляться зі зразками народної творчості. Теоретичний матеріал слід 

закріплювати практичними завданнями. 

Оволодіти технікою малювання акварельними та гуашевими фарбами 

відразу пензлем учні повинні у дитячих садках й на уроках малювання з натури, 

тематичного та декоративного малювання, що сприятиме образному вирішенню 

зображувальних предметів навколишньої дійсності. 

На заняттях технології  виконання розпису, бажано давати більше 

творчих завдань. На перших порах учні повинні навчатися малювати узори за 

зразками народних майстрів, бажано свого регіону, звертаючи увагу дітей на 

Загальноосвітня школа має дати поняття змісту, форми, пропорцій, кольору, 

технік їх виконання та побудови композицій. Після цього навчають учнів 

оздоблювати різноманітні предмети узорами, вибираючи їх із предметів побуту, 

створених народними майстрами. Найбільш творчі декоративні завдання 

спонукають учнів вивчати навколишній світ, малювати за спостереженням 

відповідні об’єкти багатої флори і фауни, потім стилізувати їх і оздоблювати 

узорами предмети побуту. 

Набуті в школі знання і навички мають втілюватись в життя при 

підготовці майбутніх художників оформлювальних робіт, дизайнерів тощо. 

Нині декоративний розпис розглядається як важлива художня цінність, що 



виконує численні функції – пізнавальну, комунікативну, естетичну та ін. Ось 

чому, вагомим чинником актуальності даного дослідження виступає 

можливість застосування та органічного поєднання народного мистецтва, 

зокрема петриківського розпису, з сучасними техніками і технологіями 

художньо-оздоблювальних робіт.  Таке поєднання дає сприятливі умови для 

здійснення практичної діяльності учнів усіх типів навчально-виховних закладів 

відповідно до їх нахилів, бажання, навчально-матеріальної бази виробничого 

оточення, регіональних традицій, народних художніх промислів тощо. 

Аналіз останніх досліджень. Народний декоративний розпис є однією з 

найбільших художніх цінностей українського народу, що дозволяє 

ідентифікувати Україну, як окрему націю. До яскравих зразків українського 

декоративного розпису можна віднести: настінний розпис культових приміщень 

(церков), житла і надвірних господарських споруд, багатобарвні декоративні 

малюнки на папері, відомі як мальовки, станковий народний живопис і графіка, 

оздоблення олійними фарбами дерев'яних виробів (скринь, мисничків, вуликів, 

віялок, дерев'яного посуду, іграшок, музичних інструментів), писанкарство, 

розпис тканин, малюнки на склі (поширені переважно в західних областях 

України). Ці види народного розпису виникли в різні часи й пов'язані з різними 

сторонами народного побуту. В розписі відбилися місцеві особливості, що 

позначалися на різноманітності орнаментальних мотивів, колориту і 

композиції. 

Чимало видатних майстрів українського декоративного розпису здобули 

своєю працею світову славу, серед яких: К.В. Білокур, Г.Ф. Собачко-Шостак, 

П.І. Власенко, М.А. Приймаченко, М.К. Тимчеко, О.І. Скицюк, О. Кулик, 

М. Муха, Н.Трохимчук, П.П. Хома, Я. Гоменюк, Т.Я. Пата та ін. 

Велика плеяда українських митців художнього розпису створила і 

розвинула один із відомих напрямків цього виду народного мистецтва – 

петриківку. Історія петриківського розпису розпочинається ще з 18 століття, до 

наших днів збереглися окремі вироби оздоблені у ті давні часи. У 1935 р. в 

районному центрі Петриківці Дніпропетровської області відкрилась школа 

декоративного малювання для підготовки майстрів-орнаменталістів, що 



відіграла велику роль у підвищенні їх майстерності та забезпечила правильне 

теоретичне керівництво. Ініціатором організації школи був художник 

О. Ф. Статива, який зумів залучити для викладання в школі художників-

професіоналів і майстрів народного мистецтва. У Петриківській школі 

викладали художник Ф. П. Усипенко, дніпропетровський художник Балахонов 

та ін. Інструкторами по композиції і виробничому навчанню (український 

орнамент) були народний майстер Петриківки Т. Пата та її талановита дочка 

Текля Кучеренко (1906—1953). Т. Пата виховала ціле покоління молодих 

умільців, створила своєрідну школу декоративного розпису. 

Надбання відомих українських постатей в українському декоративному 

розписі досліджувались багатьма митцями і педагогами. Велика заслуга 

сучасних дослідників полягає в тому, щоб систематизувати всі напрямки 

українського народного розпису і запропонувати основний зміст для передачі 

неоціненного досвіду підростаючому поколінню. Особливий вклад в плані 

аналізу, популяризації і підготовки змісту навчання, внесли автори підручників, 

посібників, альбомів тощо, насамперед це такі автори, як Б. Бутник-

Сіверський, Б. Самойлович, Н. Глухенька, М. Кириченко, В. Мельник [5, 9, 

14, 18, 28, 36].  

Окремі дослідники вивчали можливості поєднання народного 

декоративного мистецтва з сучасними техніками та матеріалами, за цією 

тематикою автори Отич О., Ружицька В. та інші підготували навчальну 

літературу для професійно-технічної освіти [45, 56]. 

Мета дослідження полягала в систематизації та узагальненні понять 

розпису, технології виготовлення виробів, оздоблення петриківським розписом 

творчих проектів і на цій основі створення методики викладання спецдисциплін 

при підготовці майбутніх художників-оформлювачів. 

Завдання дослідження узгоджені із зазначеною метою:  

1. Вивчити педагогічну, методичну та спеціальну літературу з 

дослідженої проблеми. 



2. Визначити загальні шляхи та освітні технології для підвищення 

ефективності та якості навчання петриківському розпису в процесі підготовки 

художників-оформлювачів. 

3. З’ясувати генезис й основні історичні етапи розвитку українського 

народного декоративного розпису у ХХІ столітті. 

4 Визначити естетичні показники матеріалів, особливості технологічних 

прийомів та засобів художньої виразності. 

Для розв’язання визначених завдань був використаний комплекс методів 

дослідження: теоретичний аналіз науково-педагогічної, методичної та 

спеціальної літератури з даної теми дослідження; узагальнення педагогічного 

досвіду, спостереження, систематизація навчальної діяльності. 

Об’єкт дослідження: навчально-виховний процес в художніх закладах 

професійно-технічної освіти з підготовки художників-оформлювачів. 

Предмет дослідження: методика використання сучасних технік 

декоративного розпису в поєднанні з петриківкою, знань про національні 

традиції України та застосування їх учнями ВХПТУ №5 на заняттях з 

художнього розпису по дереву. 

Етапи дослідження: 

1. Аналіз стану проблеми у педагогічній теорії, практиці роботи шкіл. 

2. Вивчення літератури, висунення гіпотези, завдань, формування структури. 

3. Теоретичний аналіз проблеми. 

4. Розробка методики навчання петриківського розпису відповідно з темою 

дослідження. 

5. Узагальнення і систематизація матеріалів. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше нами 

запропоновано методику використання елементів петриківського розпису при 

підготовці художників-оформлювачів у поєднанні з сучасними техніками і 

матеріалами. 

Обгрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій базується на теоретичних положеннях, методичних розробках 

відомих вчених-педагогів і методистів, відображених в публікаціях, а також 



на практичному досвіді роботи кращих викладачів ХЗПТО №5 та викладачів 

Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла 

Коцюбинського.  

Достовірність результатів дослідження підтверджена експериментально 

на базі Вінницького художнього закладу професійно-технічної освіти №5, а 

також під час доповідей на науково-практичних конференціях: «Актуальні 

проблеми математики, фізики і технологічної освіти», «Актуальні проблеми 

підготовки вчителя трудового навчання та технологій: теорія, досвід, 

проблеми», «Графічна підготовка як складова професійної освіти вчителя 

трудового навчання і технологій», що проводились у 2018-2020 роках. 

Наукова і практична значущість роботи полягає в наступному:  

1. Здійснений теоретичний аналіз і вивчений сучасний стан проблеми 

застосування декоративного розпису на уроках «Технології виконання 

розпису». 

2. Дано порівняльний аналіз ефективності застосування петриківського 

розпису. 

3. Представлено методику викладання технології петриківського розпису у 

ХЗПТО. 

4. Результати дослідження можуть бути корисними в практичній 

діяльності студентів-практикантів, викладачів і майстрів спецдисциплін ЗПТО 

та вчителів і керівників гуртків загальноосвітніх шкіл. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні, методичні й 

практичні результати проведених досліджень були представлені під час 

виступів на науково-практичних конференціях, в обговореннях на засіданнях 

кафедри ОДПМТ і БЖД, а також апробовані на заняттях спецдисциплін в 

ХЗПТО №5.  

Основні результати дипломного дослідження відображені в публікаціях: 

1. Матвійчук А.Я., Рабоконь О.І., Якубівська Н.Л. Методичні аспекти 

навчання учнів старших класів петриківського розпису на заняттях технологій. 

Актуальні проблеми підготовки вчителя трудового навчання та технологій 



середньої школи: теорія, досвід, проблеми: збірник наукових праць.  Вінниця: 

ТОВ «Меркьюрі-Поділля».  2019.  Вип. 3. С. 140 - 144. 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. 

У вступі визначені мета, завдання, об’єкт та предмет дослідження; 

сформульована гіпотеза, наукова новизна та методи дипломного дослідження; 

відзначено практичне значення результатів дипломної роботи, а також вказано 

місце і час апробації напрацювання і в яких публікаціях висвітлено основні 

положення. 

У другому розділі визначені ефективні шляхи і засоби навчання основам 

декоративно-вжиткового мистецтва у поєднанні з сучасними техніками 

декоративно-оздоблювальних робіт. 

Третій розділ дипломного дослідження присвячений організації і 

методиці проведення педагогічного експерименту, завдяки якому було 

підтверджено гіпотезу нашого дослідження. 

Четвертий розділ визначає основні положення охорони праці при роботі в 

художніх майстернях. 

 І, насамкінець, до структури дипломної роботи включені загальні 

висновки, список використаних джерел і додатки. 
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